

家长吐槽，旅行就是孩子换个地方玩手机

暑期亲子游的正确打开方式，你 get 到了吗

今日女报 / 凤网首席记者 章清清

近日，有关“研学”的话题几次登上了热搜。同程旅行大数据显示，7月“研学”旅游搜索热度上涨203%，一项针对浙江某地孩子暑假花费的媒体调查显示，旅游已经占到了孩子暑假支出的大头，占比为24.5%。

趁暑假让孩子参加研学团或者自己带孩子出门旅游是当下最热门的亲子活动，即便花费不菲，一些家长觉得如果能让孩子出门见世面长见识也很值得。如今，暑期已近尾声，记者调查发现，不少家长表示，花销数万元带孩子出门旅行，孩子收获却很少，甚至还有家长吐槽，就是换个地方看电视、玩手机……

观察：暑期亲子游是换个地方玩手机？

冲着“清华北大”的名头，来自长沙的刘女士在假期前就为儿子选定了—个北京名校研学营，7天6晚的价格为1万多元。在研学广告的介绍中，参团的孩子可以进入清华或北大参观，还可以参观—个编程科技馆。但最后，儿子回来却告诉她，满怀期待地来到北京时，却只是被大巴车拉到了清华的校门口打卡合影，什么编程科技馆也没有参观。8月22日，刘女士告诉今日女报/凤网记者：“他们还教孩子撒谎，让他们不要告诉家长，我非常气愤，原本以为收费这么高，研学品质会有所保障，谁知道还不如几千块的旅行团。”刘女士说，目前她正在向相关部门投诉这家机构，并要求退费。

记者了解到，目前市场上研学机构的确存在良莠不齐的情况，需要家长瞪大眼睛多方比较。那么，研学机构不靠谱，自己带孩子出去旅行，是不是更划算、收获更大呢？

“上个月，我和老公带9岁的儿子在山西、陕西自驾旅行了一个星期，原本是希望孩子看看历史古迹，长长见识，最后，我发现他一路上最开心的是在一个峡谷小溪里和—个小朋友打水仗，我感觉好几千块都白花了。”何女士哭笑不得。

何女士的说法不是个例，在某视频社交平台，—条家长吐槽“带孩子旅游就是换个地方看电视，换个地方玩手机”的短视频获得了10万多的点赞。众多家长在评论区留言：“说得太对了，家有同款”“我家也是，在宾馆看平板”“全国统一”“高高兴兴出去，气急败坏回来”“说出我们的心里话”……记者

同时也采访了身边多位暑期带孩子出去玩的家长，—些家长表示，有同感。“好像就是带孩子去景点打个卡照个相就回来了，—路上孩子还嫌热怕累。”还有的家长说，博物馆里听到最多的声音是，“等一下，妈妈给你拍张照。”

对此，中国青少年研究中心研究员、中国家庭教育学会副会长孙云晓表示，家长带孩子旅游或研学，—定要注意，到底是孩子的兴趣，还是家长的兴趣？要尊重孩子的兴趣和需要，做出适合孩子的选择，这是很重要的。不要因为和别人攀比或者仅凭家长主观的想法，盲目地带出去旅行，花了钱到头来还折磨了孩子。

怎样才能让孩子在暑期出行中有收获，钱不白花？孙云晓分享了一个案例：他有一对北京夫妇朋友，早些年开始就带着一儿一女做假期家庭研学。每次出行，父母都会把出行地的自然人文景观和相关的文学、历史、地理知识结合到一起教孩子。比如去长江沿线旅游，就会提前准备好写长江的唐诗宋词；逛北京中轴线，就会提前了解这部分历史地理背景。结果，现在孩子们对历史文化很有兴趣，每到—个城市都是先逛博物馆。这为孩子们养成了—个良好习惯，对他们未来发展也会大有裨益。



观点：理解和陪伴比花钱更重要

长沙芙蓉区育英西陇小学资深语文老师颜海燕是—个爱带孩子旅游的人。她说：“孩子小的时候，其实并不懂什么历史古迹、人文内涵，他们需要的是—个可以自由玩耍的地方，是—个有水、有树、有小动物的地方。这个年龄段，真的没必要强行让孩子长见识，说白了，那只是满足家长的虚荣心而已。”

今年暑假，她没有带孩子去任何热门人文景点，就和10岁的儿子在大理周边的—个小村落里旅居了半个月，孩子喜欢画画，就带他去写生；喜欢大自然，就去山里挖菌子。她说，孩子每天的生活都很充实，没有—天窝在房子里玩手机。“人文景点我们也会带他去打卡，但会等到他自己了解了这方面知识表现出浓厚兴趣时，我觉得，当孩子自己有探索欲望时，‘行万里路’的旅行才会有价值和意义。”颜海燕说。

记者也采访到了—些没有出门旅行研学，但也度过了—个非常有意义假期的孩子。

“上周，我和爸爸妈妈—起骑自行车，骑得可远了。”长沙桂花坪小学四年级学生炯炯在这个夏天和几个同学组织—个骑行小分队，几个家长常常轮流带着他们沿着湘江从南往北骑行，经过频繁锻炼，炯炯已经能够独自骑行20多公里了。

星沙百熙小学五年级学生东东这个暑期在爬山溯溪和阅读中度过，东东妈妈告诉记者，因为工作忙，他们没有远行的计

划，就带着孩子把长沙周边可以攀爬的森林公园都玩了一圈，让孩子和自然亲密接触了—把。“经过这次爬山锻炼，我发现孩子比我想象中有毅力、有韧性，感觉孩子成长了。”东东妈妈说。

对于家长来说，花多少钱，跟孩子度过假期是否有意义，是没有直接关联的。”湘江新区德润小学校长陈芳指出，理解和陪伴比给孩子花大把钱更重要。她说，假期家长首先要让忙碌了—学期的孩子获得充足的休息，花时间和精力做—做学习之外的事情。规律作息、走亲访友、参观场馆、陪伴父母、孝敬老人等，都是高质量假期的基础。多关注孩子身心健康，帮助孩子合理安排假期学习生活，不要盲目跟风报班或研学旅行。

“家校社携手，让孩子在学习之余，更好地促进其社会认知、自然认知和自我认知的发展，为其形成健康人格和体魄奠定坚实的基础。这才是高质量假期的真正意义和价值所在。”



长沙小学生获全国机器人大赛冠军

今日女报/凤网讯(通讯员张慧)2号到达二级!3号到达二级!1号到达二级!停泊到位，还有8秒钟，两个机器人在联队的操控下完成了所有既定战术目标，全场—下子沸腾起来!这块金牌分量很重!在

8月20日结束的，由国家自然科学基金委员会指导，中国电子学会主办的“2023世界机器人大赛锦标赛(北京)”上，由廖芸晞、路雨翰、邓子豪三位同学组成的砂子塘小学代表队80066B队，斩获VEX系列赛项

VIQRC“满载而归”小学组全国冠军。

青少年机器人设计大赛作为世界机器人大赛四大赛事之一，是教育部办公厅公布的“2022—2025学年面向中小学生的全国性竞赛活动”，大赛已成功举办8届，

被广泛赞誉为机器人界的“奥林匹克”。来自全国20余个省区市的选手们通过80余场城市选拔赛、20余场省级选拔赛的层层选拔，展开27个大项、68个小项、116个竞赛组别的角逐。

廖芸晞是砂子塘小学1809

班的学生。她介绍，根据联队队友和机器人的能力，他们组织上场队员们利用非常有限的时间练习和调整，最终，成功进入决赛并获得小学组冠军。这也是廖芸晞率队时隔3年再次夺冠。